

## 俄羅斯中等技職教育朝向與實體經濟部門整合發展

駐俄羅斯代表處教育組

俄羅斯中等技職教育發展聯邦計畫「專業性(professionalism)」在莫斯科近郊的能源學院舉行發布會。2022年9月1日起將有15萬名俄羅斯青年參與該計畫的技職學校教育，預計2024年將達到60萬人。「專業性」計畫教育的學習期限將從傳統的3-4年減少至2.5年，但學生結業後須參加展示考試(demo exam)。

俄羅斯副總理戈利可娃表示，「專業性」計畫的主要目標在確保國家經濟的成功發展，中等職業教育體系培養的專業勞工是經濟產業部門和社會發展的基礎和保障。如今技職學校已不僅僅是教育機構，而是科學-教育和生產的結合體。

今天俄羅斯有60%的9年級生(完成國民教育)畢業後選擇技職教育。2024年以前俄羅斯政府聯邦預算將撥款300億盧布用於發展技職教育，此乃2005年以後支持技職教育發展的最高撥款金額。

俄羅斯聯邦國民教育部主導的「專業性」計畫為俄羅斯2030年以前的國家社會經濟發展策略之一，其目的在根據當前經濟實體部門的需求，在中等職業教育系統建立全新的培訓專業人員的模式。該計畫的主要目標為建立教育-生產中心(聚落)，實乃技職學校和實體經濟部門的整合。

每個聚落皆以現代化的技職學校為基礎，企業雇主可直接參與建立新的管理結構、新的師資隊伍、新的教育課程內容和結構，形成一個培訓和生產綜合體。

該計畫將引入新的教育課程，課程密集且將側重於勞動力市場和特定企業的需求。為此將創建一個資訊平台「數位能力建構者(Digital Competence Constructor)」。

俄羅斯聯邦國民教育部部長克拉夫佐夫表示，入選該計畫的八項產業皆是俄羅斯最具前景者。學生在兩年半內將接受非常密集的強化培訓，包括實習科目和一般學科。通過此培訓計畫的學生皆將安排在企業就業。此外，將對所有專業大師、全體教職工及管理團隊進行再培訓。

2022 年將有 15 萬名學生參加「專業性」計畫，9 月 1 日在俄羅斯 42 個地區，首批 70 個聚落將開始培訓鐵路、製藥、化學工業、核子工業、輕工業、冶金、農業和機械設備的專家。「專業性」計畫的產業名單和參與企業將逐年擴大，2023 年將有多項新產業加入該計畫。2024 年，此類聚落的數量將達到 210 個。

俄羅斯商工會職業培訓和專業資格委員會聯合主席安德烈·科馬羅夫樂見「專業性」計畫對商業發展的貢獻。他認為「專業性」計畫的畢業生無論是專業知識或是個人素質，從就職第一天就做好履行職務的準備。此計畫將能解決產業面臨的許多緊迫問題，並創造新的勞動力素質。

撰稿人/譯稿人：魯維廉

資料來源：俄羅斯聯邦國民教育部官網

